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. Gatunek bedacy zaréwno reliktem jak i endemitem, to:

|:| A) z6tw stoniowy |:| B) legwan morski

. C) mitorzgb dwuklapowy |:| D) pingwin réwnikowy
2. Do matp cztekoksztaltnych nie nalezy:

- A) pawian D B) orangutan D C) gibon |:| D) goryl
3.Los i bocian czarny:

|:| A) majg te same nisze ekologiczne . B) majg to samo siedlisko

|:| C) majg rézne siedliska i rézne nisze ekologiczne |:| D) nalezg do tej samej populacji
4. Do cech odrézniajacych cztowieka od innych czlekoksztaltnych naleza:

|:| A) rozréznianie braw, obuoczne widzenie
|:| B) dtugie konczyny z obrotowymi stawami, dtugi okres dziecinstwa
- C) dwunoznos$¢, wysoko rozwiniete zdolnosci manualne

|:| D) rozbudowane miesnie mimiczne, wysoko rozwinieta inteligencja
5. Szeroka tolerancjg na natezenie swiatla charakteryzuje sie:

|:| A) barwinek pospolity - B) jaskier roztogowy

|:| C) podrzen zebrowiec |:| D) kopytnik pospolity
6. Populacja rozwijajgca charakteryzuje sie:

- A) znaczng przewagg osobnikéw mtodocianych
|:| B) podobnym udziatem osobnikow miodych i w $rednim wieku
|:| C) znaczng przewagg osobnikéw dojrzatych i starych nad mtodocianymi

|:| D) znaczng przewagg osobnikow zenskich nad meskimi
7. Podobienstwo DNA cztowieka do DNA szympansa wynosi:
[ ]A)100% M B) 99% [ ]c)95% [ ]D)80%
. Zageszczenie populacji to:
|:| A) grupa osobnikow o wspoélnym pochodzeniu, ktére mogg sie ze sobg swobodnie krzyzowa¢ dajgc ptodne
potomstwo

[o]

|:| B) liczba osobnikow potomnych powstajgcych w okreslonym czasie w stosunku do liczebnosci catej populacji
. C) liczba osobnikéw danego gatunku przypadajacych na okreslong jednostke powierzchni terenu

|:| D) udziat w populacji osobnikoéw réznych grup wiekowych
9. Na wzrost liczebnosci populacji wplywa:

|:| A) $miertelnos¢ i imigracja D B) rozrodczos$¢ i emigracja
|:| C) $miertelnos¢ i emigracja - D) rozrodczos¢ i imigracja
10. Lulek czarny broni sie przed zjedzeniem przez roslinozercow:
|:| A) lisémi przeksztatconymi w ktujgce ciernie - B) wytwarzajac trujgce substancje
|:| C) parzacymi wtoskami |:| D) lisémi przeksztatconymi w kiujgce kolce
11. Do pasozytoéw nie nalezy:
|:| A) rdza zbozowa |:| B) butawinka czerwona
|:| C) kanianka pospolita . D) modliszka storczykowa
12.Wskaz ceche, ktéra swiadczy o przystosowaniu przezuwaczy do roslinozernosci.
|:| A) ostre kly . B) wystajgca, wydtuzona, ruchliwa gérna warga

|:| C) jelita przezuwaczy sg krotsze od jelit zwierzat |:| D) zotgdek ztozony z 3 komor
odzywiajgcych sie innym pokarmem
13. Protokooperacja to:
|:| A) zaleznos¢, w ktorej pasozyt zyje kosztem drugiego osobnika zwanego zywicielem
|:| B) Scisty zwigzek dwdch gatunkdw, przynoszgcy obustronne korzysci i konieczny do ich przetrwania

. C) wspotzaleznos¢ miedzy dwoma gatunkami, ktéra przynosi korzysci obu stronom, ale nie jest konieczna
do ich przezycia

|:| D) zaleznos¢, w ktorej jeden gatunek czerpie korzysci z obecnosci drugiego, nie wyrzgdzajgc mu szkody
ani nie przynoszac korzysci
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14. Stodka wydzielina mszyc jest chetnie spozywana przez mréwki, ktére, aby nie straci¢ zrédta pokarmu,
chronig mszyce przed drapieznikami. Opisany rodzaj oddziatywania to:

|:| A) pasozytnictwo |:| B) mikoryza
. C) protokooperacja |:| D) komensalizm
15. Do cech populacji nie nalezy:
|:| A) struktura przestrzenna |:| B) zageszczenie
|:| C) struktura piciowa . D) migracja
16. Wskaz oddzialywanie zwane komensalizmem.
B A) hiena + lew [ ] B) bakojad + zyrafa
|:| C) ukwiat + pustelnik |:| D) rosliny motylkowe + bakterie brodawkowe
17. Wystepowanie réznic miedzy osobnikami tego samego gatunku nazywa sie:
|:| A) genotypem . B) zmiennoscig genetyczng
|:| C) abberacjg chromosomowa |:| D) konwergencjg
18. Wskaz posredni dowéd ewoluciji.
[ ] A) odciski stép dinozauréw [ ] B) praptak
. C) odnoza skoczne pasikonika zielonego i kohczyny tylne zaby |:| D) tiktaalik

19. Czaszke cziowieka rozumnego przedstawia rysunek:

On i) Do Sl

St

20. Mechanizm sprawiajacy, ze przezywaja osobniki najlepiej przystosowane do srodowiska Darwin nazwat:

|:| A) homologig - B) doborem naturalnym
|:| C) dywergencjg |:| D) walkag o byt
21. Skala porostowa stuzy do oceny stezenia:
|:| A) CO, w powietrzu D B) PO, w powietrzu
. C) SO, w powietrzu |:| D) NO, w powietrzu
22. Wskaz ceche, ktoéra jest przystosowaniem pijawki do pasozytniczego trybu zycia.
|:| A) odndza z zakrzywionymi pazurkami |:| B) gtdwka zaopatrzona w haczyki i przyssawki
|:| C) gryzgco-ssacy aparat gebowy - D) szczeki zaopatrzone w liczne zgbki

23. Rywalizacja hien z sepami o padline jest przyktadem:
|:| A) analogii . B) konkurenc;ji |:| C) eutrofizac;ji |:| D) homologii

24, Nazwij typ rozmieszczenia charakterystyczny dla organizmu przedstawionego na ilustracji.

|:| A) rbwnomierne - B) losowe |:| C) skupiskowe |:| D) grupowe

25. Wskaz nazwe opisanego organizmu. Przedstawiciel wymartych ptazéw, ktory wykazywat cechy
charakterystyczne zaréwno pfazow, jak i ryb. Miat ptetwe ogonowa, lini¢ naboczng, dobrze rozwinigte
konczyny. Zyt w wodzie, ale mégf réwniez poruszaé sie na ladzie.

|:| A) tiktaalik - B) ichtiostega |:| C) archeopteryks |:| D) latimeria
26. Slimaki zeskrobuja i rozdrabniaja pokarm roslinny za pomoca:

|:| A) aparatu gebowego |:| B) czutkéw

B c) tarki [ ] D) kloaki
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